

奋斗百年路 启航新征程

——巩固拓展脱贫攻坚成果

希望，在“芙蓉花开”处升腾

湖南日报全媒体记者 周倜

4年寒暑，次第花开。今年9月1日，101所芙蓉学校“花开三湘”，新增义务教育阶段优质学位14.6万个，让脱贫地区的孩子在家门口就能接受公平而有质量的教育。

从2017年启动，到2021年全部建成，“芙蓉学校”已成为湖湘教育的新名片，让脱贫地区的莘莘学子享有出彩机会，有力夯实了脱贫攻坚根基，为乡村振兴注入了新力量。

百朵“芙蓉花开”，让孩子共享人生出彩机会

12月16日下午，平江县三阳乡芙蓉学校四年级学生李继琪正在宽敞明亮的美术教室上课，用五彩斑斓的颜料，描绘缤纷多姿的生活。

三阳乡芙蓉学校是平江县第二所芙蓉学校，今年9月1日建成投入使用。“这所新学校，又大又漂亮。我特别喜欢美术室，在这里，我可以跟城里的孩子一样学自己最爱的图画。”李继琪开心地说。

今年9月，石门县蒙泉镇芙蓉学校、安仁县排山芙蓉学校等50余所芙蓉学校，都迎来了它们的第一批学生，自此，全省101所芙蓉学校已全部投入使用。

就学路上“一个都不能少”。为改善我省贫困地区学校基本办学条件，扎实推进教育精准扶贫，2017年，我省决定在40个武陵山、罗霄山集中连片特困县和国家级贫困县，每县建设1—2所主要面向

贫困学生招生的中小学校。

省政府办公厅专门印发《湖南省贫困地区中小学校建设实施方案》，加强项目顶层设计；省委常委会会议、省政府常务会先后4次专题研究，省委、省政府主要领导先后调度10余次，强力推进芙蓉学校建设；出台《关于加强芙蓉学校建设的意见》，明确要按照“统一标准、统一设计、统一风格”高质量建成……自上而下，芙蓉学校建设工程形成了清晰的规划。

2018年，首批43所芙蓉学校项目建设在武陵山和罗霄山集中连片特困县和国贫县启动；2019年，面向国家级省级贫困县，聚焦人口相对较多、学位相对不足的乡镇，第二批乡镇芙蓉学校项目建设火热开工。

各级财政累计投入资金97.6亿元，新增学位14.6万个，共设置班级2667个，招收学生近13万人，确保了芙蓉学校招生划片范围内所有的贫困生都能就近入学；音乐室、美术室、劳动技术室、国画室、舞蹈室、电脑室、录播室、图书室、高标准体育场等一系列配套设施，已成为“标配”……

如今，101所芙蓉学校全面建成，越来越多的孩子走进了漂亮大气、设施齐全的新校园，共享优质教育资源、共享人生出彩机会。

城乡“一体化”，打造义务教育优质均衡发展新标杆

建好芙蓉学校只是基础，我省明确，要按照“好设计、好风格、好形象、好校长、好教师、好学生”的

目标，把芙蓉学校打造成义务教育优质均衡发展的新标杆。

一系列举措纷至沓来。

拓宽选人用人渠道，提升师资整体力量，选优配强芙蓉学校校长教师队伍……目前，101所芙蓉学校已公开选拔94名校长和225名副校长，新引进教师5213人，生师比全部达到国家规定标准。

江华瑶族自治县芙蓉学校深入实行个人、教研组、学校的“三级管理”机制，为每一位教师都能成为“研究型教师”创造良好教研氛围；安化县第一芙蓉学校重在开展日常专题培训、课堂培训专题研讨、现代多媒体教学技术集中培训……芙蓉学校的师资水平正稳步上升。

全方位开展对口帮扶，架设连接城乡的桥梁。芷江侗族自治县芙蓉学校与长沙市仰天湖桂花坪小学结对，新晃侗族自治县芙蓉学校与扶罗镇东风、伞寨2个教学点共享课堂……眼下，所有芙蓉学校均已确定了结对帮扶单位。

加强数字校园建设，“智慧之光”照亮芙蓉学校。目前，芙蓉学校已全部纳入我省教育信息化创新试点，“上联名校、下联村小”的芙蓉网络课堂打开了乡村教育的新大门。

奋斗永不止步。当前，我省正以芙蓉学校建设为引领，带动全省义务教育优质均衡发展提速，力争到2025年，全省义务教育学校基本达到标准化建设要求，义务教育优质均衡县(区、市)比例达到20%。

一簇簇新希望，正在“芙蓉花开”处升腾。

守望乡土文化

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 刘刚贵

【文化解说】

梅山剪纸

梅山地处湘中偏北地区，是宋代以前少数民族向西南迁徙过程中的重要驿站，形成了以汉文化为主、兼容少数民族元素的梅山文化。在梅山文化的发展过程中，积淀孕育了独具特色的梅山剪纸艺术。梅山剪纸，分剪花和镂花两种。在安化古梅山地区，从呱呱坠地，到成人婚礼，再到老人终去，祖辈留下的梅山剪纸文化伴随人的一生。2021年，梅山剪纸入选国家级非物质文化遗产代表性项目。

【传承故事】

她手腕翻飞，剪随意走，剪下的纸屑不停地飘落。不一会儿，一幅《百花盛开》的团花剪纸便呈现在记者面前。

春天莺飞草长，夏天鱼戏莲间，秋天男婚女嫁，冬天腊梅傲雪……她用一把剪刀，剪下了50多个岁月；她苦心孤诣，把梅山剪纸的根“留”下来，上榜国家“非遗”；她匠心独运，使平面剪纸“立”起来；她锐意创新，开发剪纸文创产品，让梅山剪纸“红”起来。她，就是梅山剪纸非遗传承人向亮晶。

暖阳融融的冬日，记者走近向亮晶，感受她的剪纸世界。

“我剪纸的时候，时常会想起妈妈”

1962年出生的向亮晶，是家里6个孩子中最小的，小时候成天跟在妈妈的屁股后面。妈妈吴桂兰是裁缝，也是当地有名的剪花巧女。妈妈每天用缝纫机做活，向亮晶就蹲在旁边用碎布料剪花样。耳濡目染，向亮晶学会了剪花。5岁那年，妈妈要剪几百个鸡蛋花忙不过来，小亮晶帮着妈妈剪出了漂亮的鸡蛋花，让妈妈惊讶不已。

长大后，向亮晶从事过很多行业，无论是在花鼓戏剧团，还是在学校当老师，或是开设计公司，她始终把剪纸当做一种爱好。她说：“剪纸是一门细功夫，也是一门慢功夫。一个作品需要几天时间制作，大型作品可能要花费十几天或更长时间，但我就是喜欢剪纸。”

随着时代变迁，现在年轻人很少有人愿意学剪纸，向亮晶意识到梅山剪纸艺术应该成为非物质文化遗产得到保护和传承。

2009年，向亮晶将“梅山剪纸”申报为益阳市非遗项目。2012年，梅山剪纸被推荐参评湖南省级非遗项目。申报省级非遗需要制作视频文本等经费5万元，这对向亮晶来说是一笔不小的费用。她觉得，如果自己不申请，梅山剪纸项目很难找到具有代表性的申请人来申请了。于是，她找到有摄像机的朋友，在酷暑高温下拍摄视频资料。8分钟的光盘制作，向亮晶自己编写解说词，做成文档后又找人配音，还要在一周内编辑成片。向亮晶从没做过剪辑，她边学边干，不分白天黑夜连续作战，还把在学校读书的女儿找回来帮忙。最终，梅山剪纸顺利通过省级非遗申报。今年，梅山剪纸入选国家级非物质文化遗产项目。

如今，向亮晶的侄女向术，开始从她手中接过剪刀，成为梅山剪纸第四代传人。向亮晶说：“我想，妈妈知道了应该会很高兴。现在我剪纸的时候，时常会想起妈妈。这么多年了，好像她从来不曾离开过。”

剪刀舞处纸生花
——走近梅山剪纸非遗传承人向亮晶

向亮晶和她的立体剪纸作品《鲤鱼跳龙门》。

何娟 摄

“作品获奖使我深受鼓舞，看到希望”

1977年一次偶然的机会，向亮晶的剪纸作品《争艳》首次获奖，并得到20元奖金。在那个年代，20元对于一个16岁姑娘来说是一笔巨款。她说：“作品获奖使我深受鼓舞，看到希望，激励着我把剪纸作为自己一辈子的事业。”

经过长年累月的练习和钻研，向亮晶创作出多种剪纸作品，但传统平面剪纸让她感受到某种局限性。2002年春，她来到清华美院进修平面设计专业，眼界大开，找到创作瓶颈的突破口。

她在传统剪纸技艺的基础上创立“立体剪纸”概念，创作《雄鸡》《紫荆花球》等立体、半立体剪纸作品，在国际国内大赛屡获大奖。2009年，她的剪纸作品《鲤鱼跳龙门》荣获首届中国国际旅游产品设计大赛银奖。她还在2010湖南省首届旅游产品设计大赛和2016湖南省工艺精品博览会荣获金奖，开剪纸作品在这两项赛事上拿金奖的先河。

2008年，向亮晶着手创作连环剪纸长卷《安化茶香飘万里》，作品分为《安化茶香序》《黑茶的霸气》《红茶的洋气》《绿茶的仙气》《擂茶的客气》《茶香飘万里》6个连环画组，共36幅画面。她花了两个多月时间制作小样，再用700多个工作日完成整件作品的制作，装裱后全长41米、宽1.13米。该作品成为2019年第四届湖南·安化黑茶文化节的一个闪光点。今年，她创作的剪纸作品《万里茶道》入围中国民间文艺最高奖——第15届中国民间文艺山花奖。

向亮晶多次被选派到华盛顿、悉尼、首尔等国外城市进行文化交流，许多作品被国家、省级博物馆收藏。

“向老师的课不光是技能培训，还是创意思维训练”

向亮晶在剪纸创作的同时，还积极组建剪纸社团。2013年成立“安化县梅山剪纸研究会”，2019年发起成立“益阳市剪纸艺术协会”。

2010年，她获评“高级工艺美术师”，是我省剪

纸行业第一个获得高级职称的剪纸艺人。

向亮晶注重剪纸艺术的推广和宣传。从1988年开始，她先后在安化、益阳和长沙、南京等地传授剪纸技艺，开堂讲课，学生达到上万人次。

今年11月8日至13日，湖南城市学院艺术系45名学生开展剪纸研学活动，向亮晶给他们授课。“向老师教学方法很科学，她的课不光是技能培训，还是创意思维训练。”湖南城市学院教师连芷平说。

为了让更多的人学会剪纸，向亮晶著书传授技艺。2009年，她编著《中国剪纸》《中国风·立体剪纸》；《少儿立体剪纸技法》(2014)一书，入选国家非物质文化遗产推广工程系列教科书。目前，她已出版剪纸技法书籍8本，其中《剪纸入门》即将再版。

近年来，向亮晶依托梅山剪纸开发文创产品。她研发的剪纸衍生产品《双鹅》床上用品荣获湖南省工艺美术金奖，《梅山迎亲》围巾荣获中国民间艺术委员会第32届年会作品一等奖。

【专家寄语】

剪纸，让梅山民俗活色生香

湖南美术出版社编审、省文史研究馆馆员 左汉中

梅山文化是一个神巫交织、人文杂糅的历史文化现象，是古老楚文化的重要分支。向亮晶作为一名民间艺术家，以智慧之眼捕捉到梅山文化中的剪纸艺术，以一剪之力，带动乡梓的民间艺人，剪下了梅山地区人们种茶、制茶、运茶的劳动生活，和耕种、养殖、女红的辛劳情景；还原了张五郎的神奇和“相衣”的庄重，将梅山民俗表现得多姿多彩，活色生香。

向亮晶著书立说，将剪纸的创新与当代运用作为新课题，创造了立体剪纸和一系列贴近时代的文化创新作品，让古老的传统剪纸之树绽放出艳丽的花朵。我们要为向亮晶近年来所作的努力叫好！

走好新赶考之路·湖南在行动

以党建引领产业链高质量发展

——访长沙雨花经开区党工委书记袁钊

湖南日报全媒体记者 欧阳倩

国家重点研发计划，“红色力量”为产业链延链、强链、补链发挥了巨大作用。

“产业链党建搭建党员常态化服务的载体。”袁钊介绍，目前，雨花经开区产业链党建党工委班子与企业管理层“双向进入、交叉任职”；同时，设立党员先锋岗、党员服务队等，让党员带头在产品生产、技术研发、质量检验等方面创先争优。园区依托18个党建网格、3个园中园党组织以及项目临时党支部，深入推进“驻企联络员”机制，党员干部贴身服务企业，助产值释放、促项目建设、强技术改造、解各类难题。

袁钊说，产业链党建构建人才生态圈的良性互动。园区发挥产业链党委与企业人才之间的纽带作用，把优秀业务能手培养成党员，把优秀党员培养成业务能手。目前，园区党员1/3来自管理人才，1/3来自专业人才，1/3来自一线工人。并在产业链企业中设立院士工作站、工匠学院和工程技术中心，引进培养和服务各类人才。

“党建与引才同频、用才与党建共振，带来了放大效应。”袁钊告诉记者，近3年，雨花经开区规模工业总产值年平均增长12%，全口径税收年平均增长18.7%，税收增速远高于产值增速，园区产业发展连续多年位居全省园区前列。

学党史 悟思想 办实事 开新局

新田县提质改革乡村学校

104个农村教学点整合为19个，新增学位3325个

湖南日报12月20日讯(全媒体记者 龚柏威 通讯员 唐亚军 钟伟锋)今天，新田县金盆镇李进村村民李新红在家门口把孙女送上校车，步行10余分钟后到镇上的工厂上班。

李新红的孙女之前在村小学读书，学校条件陈旧，师资严重不足。今年秋季，孩子分流至镇小学就读。李新红说，到镇小学后，学习环境改善了，孙女成绩提高了，学校还管得住。自己也有了时间到镇上打工，每月多了近2000元收入。

新田县教育局负责人介绍，2019年，新田有104个农村教学点，每校生均11人、师均1.3人，大部分教学点规模小、条件差、师资弱、教学质量低。今年以来，新田县将“我为群众办实事”实践活动中作为党史学习教育重要内容，在全省率先启动乡村小规模学校优化提质改革试点。县教

育局全面调研摸底各教学点，视生源情况和群众意愿，决定对各教学点予以停办或恢复。通过整合，新田全县104个农村教学点优化整合为19个。

新田县在所有行政村开通校车，上门接送学生。全面落实农村学校营养改善计划，学生在校餐只需交纳1—2元伙食费，并为乡镇寄宿制学校配备学生宿舍、食堂、课堂等。还通过政府购买服务的方式，为低年级住宿生配备保育员。对分流的学生，安排“一名校级领导、一名教师、一名学生”结对辅导。同时全面提质改造农村教学点教学环境，8所县城优质学校采取走教、送教、网络教学等方式，结对帮扶19个农村教学点。通过提质改革，全县新增学位3325个，实现了乡村学校从“小而弱”“小而差”到“小而美”“小而优”的蝶变。

娄底万宝新区打造党史学习教育“云端课堂”
收集“微心愿”办好“暖心事”

湖南日报12月20日讯(全媒体记者 邹娜妮)“车站广场有老人需要轮椅出行，请速来支援”“有男旅客丢失行李箱，请帮忙寻回”……12月14日，娄底高铁南站“雷锋服务站”，娄底万宝新区组织党员开展“微心愿”志愿服务活动，保障旅客安全方便、健康顺利出行。

自党史学习教育开展以来，万宝新区从办好民生暖心事的诉求出发，利用网格微信群打造“云端课堂”，在线上学习党史的基础上，用最短的时间解决“课堂”上反馈的民生问题。聚焦群众“急难愁盼”事项，该区将“我为群众办实事”与环保、安置基地建设、“无籍房”办证、信访维稳等热点难点问题结合起来，制定

A、B两类“我为群众办实事”实践项目清单，把干部“实事清单”变成群众“幸福账单”。

针对群众关注度最高的住房问题，该区把安置小区清零、化解“无籍房”办证难题作为“我为群众办实事”重中之重，由主要领导带头推进，各级各单位挂图作战，对照清单整改落实，逐一销号。对解决难度较小的“微心愿”，该区党员干部通过志愿服务、结对帮扶，解决群众的操心事、烦心事、揪心事。

目前，万宝新区的4个安置小区建设已完成2个，剩余2个将在明年1月完成，建成后预计安置3600余人；5个“无籍房”办证项目已完成4个，已办理不动产权证3491本，预计12月底全部化解到位。

坚持党建引领 实现跨越发展
航天三丰科工公司入选“小巨人”企业

湖南日报12月20日讯(全媒体记者 李曼斯 通讯员 周媛)临近年底，地处长沙的中国航天科工集团所属湖南航天三丰科工有限公司传来消息：今年前11个月实现产值近1.8亿元，再创新高，同时成功入选国家级专精特新“小巨人”企业。

“公司高度重视党建工作，将党建融入生产经营全过程，充分激发全体干部职工积极性、主动性和创造性。”说起其中的原因，公司党总支书记张刚如是说。

2015年8月成立的航天三丰，是一家专注于高性能特种防护涂料、特种高分子材料和伪装防护器材研发生产的高科技国有企业。成立伊始，公司就牢牢抓住“党建”牛鼻子，发挥党员和基层党组织在科研攻关、产业技改、生产经营等环节的先锋模范作用和战斗堡垒作

用。

在今年开展的党史学习教育中，该公司坚持将党史学习教育与推动开展科技创新、产业发展、项目建设相结合，引导干部职工将党史学习教育的成果转化，转化为解决实际困难、发展难题，实现生产目标的动力，使公司不断焕发生机与活力。

2016年，公司实现产值456万元，一年跨个大台阶，2020年实现产值18436万元。“十三五”期间，公司产值年均复合增长10.58%。

目前，航天三丰自主开发的系列产品已经成功应用于船舶防污、大型钢结构、市政桥梁、工程机械以及新能源汽车等领域，获批湖南省特种防护材料工程技术研究中心，并成功入选工信部重点支持的国家级专精特新“小巨人”企业名单。